



2014年8月20日 星期三 统筹:王长善 编辑:黄盈 美编:李仙珠 校对:亚丽

小学入学报名结束,还有适龄儿童没报上名 什么原因阻了孩子的报名之路? 我们帮家长打探一番 没报上名的别着急 这几天还有机会补报

当面对适龄儿童入学的大问题时,两天的报名时间让众多家长觉得“太短”了。连日的采访中,很多家长面对证件不全、户口与实际住址不符等问题时的无奈,也让记者心里沉甸甸的。其实,仔细看家长们遇到的问题,多数是共性的问题。我们也邀请相关教育部门进行释疑。而没报上名的家长,今天还有时间处理遗留问题。 郑州晚报记者 张勤



跨区报名来回“踢皮球”

两天的报名时间里,有一些“跨区”的孩子遇到报名难题。因为户口在一个区,购置的房产在另一个区,结果两个区的小学都报不上名。

昨天家长李先生说,他租住在管城区,在中原区买的经适房还没交房,结果两个区的学校都报不上名。

家长魏女士说,她的户口在金水区,在郑东新区买了房子并入住,但户口还没有迁到

郑东新区。“给孩子报名,学校说郑东新区要求户口本、房产证齐全才能报名。没有户口本报不上。”魏女士说,金水区的学校又说,报名条件是以随父母实际居住地为主,魏女士实际居住在郑东新区,所以在金水区报不上名。

不少家长说,为了给孩子报名,两个区来回跑,感觉招生部门在“踢皮球”。“对于跨区的情况,哪个区都不想收。”

在实际报名时,有些家长的确有特殊原因,出现户口本和房产证不在一处的情况。同样一个问题,两个区的解释虽然能在市中招办的政策中找到依据,但是着重点却不同,一个重点强调户口,一个重点强调居住地,结果就是适

龄儿童在哪个区都不符合条件,不能顺利报名。

类似魏女士和李先生这样的情况不在少数。没有统一的口径,让很多家长感到无所适从。“建议市中招办明确我们这样的情况到底该怎么办。”李先生说。

一个政策,两种解释

市中招办的市区小学招生政策规定,小学入学实行就近分配的原则,坚持适龄儿童随父母生活,坚持以适龄儿童随父母生活家庭实际住址为准,坚持户籍与父母生活家庭实际住址一致的原则。

A 挂靠户口必须由监护人出面

家长陈女士带着弟弟的孩子去中原区淮河路小学报名,却没有通过证件审查。

“我弟弟和弟妹的户口还在安徽老家,夫妻俩出去打工,孩子没人看管,就送到我这里了。”陈女士说,她把侄子的户口迁到了自己家,就在淮河路小学的辖区

内。她把户口本、房产证、身份证、孩子父母的身份证和计划免疫证都备齐了,但仍没报上名。

中原区教体局负责人说,适龄儿童入学必须以随父母生活的实际住址为准,父母不在郑州,则随监护人生活。“陈女士应该出示她作为孩子监护人的证明。”

B 外来务工子女免疫卡问题多

在金水区优胜路小学的外来务工人员子女报名登记点门口,家长李女士等了一上午也没能给孩子报上名。她是从四川来郑州打工的,女儿的借读手续不齐全,缺少户口所在地(镇)人民政府或县(市)以上教育行政部门的盖章。

“从家里寄过来最快也得两

天啊,错过时间怎么办。”登记人员提醒李女士一定要尽快,还提出她孩子的免疫证不合格。

李女士女儿的免疫证不是规定的绿皮免疫证,还缺少两个“加强免疫已完成”和“儿童基础免疫”的章,需要到注射防疫针的站点换取合格的免疫证,补上缺少的章。

C 一个家属院却分属两个区

读者胡女士来电称,她在报名时发现,她住在商城东路1号院。这个地址在户口本上显示属于管城区,而她的房产证上却写着“金水区”。

她去家附近的金水区金燕小学报名时,被告知应该去户口所在地的管城区报名。而管

城区的小学则认为,她的房产证是金水区的,应该到金水区的学校报名。

金水区教体局教育科相关负责人解释,如果房产和户口不一致时,应该以实际居住地的房产为主,胡女士可以到金燕小学报名。



D 统一安排外来务工子女入学

不少家长反映,中州大道南三环附近南曹乡的阳光实验学校、管城区第二实验小学、姚庄小学三所学校不收流动人口,外地学生无法报名。

管城区教体局解释,学校招生时先接收该地区有户口、房产的适龄儿童,再接收买过房但户口没迁过来、有居住证的适龄儿童,如果这两种学生尚未招满的话,再酌情接收适龄的流动人口。如果前两种学生已经满额,管城区教体局将对这部分学生集中统一解决。

建校速度赶不上建小区

2004年起,郑州市区开始新建第一批22所中小学,但这些新建学校生源迅速饱和。由于市区居民集中地找不到校址,各区新建学校的速度有所放缓,多数选择在原有基础上进行改扩建。

据市教育局预测,至2020年郑州市老城区规划人口为500万,预计小学生人数为16万,初中生人数为21万,普通高中生人数为12.6万。

根据规划,至2020年,郑州市初中、高中普及率将达

到100%。郑州市中小学生学习千人指标为:小学生72人每千人,初中生42人每千人。老城区小学共有276所,拥有8106个教学班,平均班额为45人。

如果选址问题解决了,规划中提出的2020年郑州市小学班额控制在45人、小学生从家到学校的距离在500米左右的目标仍难以完成。

生源不均入学压力向外延伸

在小学招生工作开始前,金水区教体局就预计,今年学校的招生入学压力将会延伸至北环以北。从这几天的报名情况看,北环以北的小学也迎来了报名人数增加,主要是外来务工人员子女的集中入学产生的压力。

目前郑州市的适龄儿童人数呈下降趋势,但外来务

工人员子女则在日益增多。外来务工人员居住又多集中于向南三环、北环以北聚集居住,使入学压力逐渐蔓延到这部分区域的学校。

二七区也因外来务工人员子女居住较为集中,导致在南三环周边的长江路小学、大学路小学等学校压力过大。

建议 开发商建校 需政府部门监管

根据规定,新建小区在建设时,达到一定规模的需要配套建设幼儿园及中小学,但目前新建小区中,按此规定执行的寥寥无几。每年学生入学时,各区反映较为集中的就是新建小区居民子女的入学问题。

在两天的小学报名中,一些热点小学因辖区内新建小区入住的适龄儿童过多,导致出现一些突发状况。新建小区的家长们意见颇大,“既然规定开发商应该建校

却没有落实,政府有关部门就应该不允许其开工建设,不发预售许可证。”

一位教育界人士认为,不论是监督开发商建校,还是解决入学难,政府应该是管理的主体单位,制定出相应的制度来想办法改善。

实际上,新建小区建学校后移交给政府管理的例子并不少。如二七区兴华小学和二七区艺术小学,都是新建小区建学校,由政府出资购买收为公办。

提醒 没报上名,还有时间

“18日、19日没报上名,并不代表报不上了。”金水区教体局教育科科长曹鹏举说,如果知道孩子划属到哪个学校,可直接到学校进行补报。



中原区教体局有关负责人表示,中原区辖区内的适龄儿童的家长,如

果存在证件不全等遗留原因,没有报上名的,部分学校今天还会接受报名。外来务工随迁子女报名入学的,可在8月23日上午11点前,到原报名点查看集中调配学校的结果,并在当天下午3点~6点,带着证件到所调配的学校报名。

管城区教体局表示,符合条件但因其他原因错过报名的,尽快带着孩子去管城区教体局教育科补报,尽量保证孩子顺利入学。 请继续阅读A17版